

# 推进儿童友好空间建设 咸宁:以“儿童友好”绘出城市美好底色

本报记者 黄兰芬

从少儿图书馆到垃圾分类主题公园,从家门口的游乐场到童话般的上学路,每一处细节都洋溢着童趣与关爱……

近年来,我市着力推进儿童友好空间建设,将“儿童友好”理念深植于城市的每一个角落,建成一批儿童友好示范街区,以儿童的视角和需求为出发点,以“儿童友好”为笔,精心勾勒出一幅幅温馨、美好的城市画卷。

## 城市里多了孩子气

天蓝色的地面、迷你版的桌椅板凳、丰富多样的少儿绘本……近日,记者走进位于市区金桂路文化中心西侧二楼的少儿图书馆,仿佛来到童话世界,感受到与其他图书馆不一样的活泼氛围。

时值周末,图书馆里孩子很多,窗边的沙发上,不少孩子聚在一起津津有味地阅读,有人站在图书架前翻阅书籍,有人盘腿坐在台阶上沉浸于书中世界……

市少儿图书馆自2019年底建成开放后,成为孩子们周末和节假日学习“充电”的好去处。依托少儿图书馆,我市举办了读书分享、科普课堂、非遗传承、亲子互动等各种活动,助力儿童快乐成长。

2023年3月,咸安科技馆开馆,从此咸宁孩子能“近”享机器人跳舞、3D打印、数字投篮、AI动画等科技带来的乐趣。

今年暑期,投入使用不久的咸宁香城大剧院推出了《李白等等我》等儿童剧,让孩子们体验话剧的文化魅力。

少儿图书馆、青少年科技馆、儿童剧场……

近年来,咸宁城市的儿童文化服务设施越来越完善。

不仅如此,社区还利用闲置空间进行适儿化改造,构建儿童友好成长空间:咸安区文笔路社区在畔山林语小区党群服务中心设置了儿童之家;南大街社区儿童成长中心项目于今年暑期正式开设托育班……

## 公园里多了童趣味

废弃水管和齿轮做成展墙,旧油漆桶造型上色变身座椅,建筑废料和旧水泥管打造精灵小屋……2023年5月,咸宁首个垃圾分类主题公园亮相,它就建设在市区十六潭公园内。这是一个寓教于乐的户外空间,绿色公园中融入了环保、变废为宝的理念,让小朋友在游园中学习垃圾分类知识。

2023年6月,市人民广场改造完成,增加了儿童娱乐空间,新建了云朵乐园、亲水乐园、轮滑乐园、沙坑乐园四大乐园,设置了沙坑、云朵蹦床、无动力娱乐设施、滑板泵道等儿童游乐运动设施。现在,天气晴好的节假日,这里人气爆棚。

今年2月,桂花广场运动公园对外开放。这里专为儿童建设了游乐区,有桂花形状的沙池、太阳系形状的星空爬爬洞、花朵形状的儿童转椅。公园是“七色公园”,有黄、蓝、绿、粉、橙、灰、白7个主色调,下沉式篮球场、环形跑道等体育场地也都是彩色的。

今年10月,十六潭公园东入口多了一处林下儿童乐园,用枯木、竹子制作而成的动物造型玩具和彩色的图案受到了小朋友

的喜爱。

近两年来,咸宁积极开展综合公园、社区公园、口袋公园、城市广场等开放空间的适儿化改造,将儿童活动场地、游憩设施嵌入大大小小的公园,为儿童打造自然趣味的开放空间。

## 家门口有了游乐场

现在,家住咸安区永安街道三元社区兴旺片区的孩子,一放学就往家跑,因为家门口新建了一个游乐场,有两个篮球场那么大。游乐场里色彩缤纷、图画可爱,秋千、攀爬架、蹦床等多种造型有趣的游乐设施俱全,孩子们可以免费畅玩。

今年11月底,由兴旺小区、福源小区、兴旺新区、兴旺五期、桂鑫小区、车站小学小区6个小区组成的兴旺片区基本改造完成。根据儿童需求,在其中增设了适合儿童游玩、锻炼的场所。

近日,咸安区温泉街道白茶社区中屋巷口经过改造焕然一新。这里增设了几套攀爬架、两台乒乓球台、卡通兔等儿童游乐健身设施,吸引了不少孩子来游玩。潜山商业街斜对面原来的空地也得到了利用。

据了解,我市近年来在完整社区建设、老旧小区改造中,聚焦儿童需求,充分利用社区、小区的闲置空地、边角用地等公共空间,进行精心设计和精细改造,增设儿童活动场地、体育健身器材,营造儿童友好场景。

在我市近年来的完整社区建设和老旧小区改造中,许多市民见证了家园旧貌

焕新颜,青少年儿童不断增长的美好成长空间需求日渐得到满足。

## 上学路变身童话径

说起市第七小学,许多大人和孩子都会露出羡慕的眼神,因为这所学校有条童话般的步行上学路,从马路直通学校,一步一风景。

整条路都设置了遮阳挡雨的黄色顶棚,沿途有世界各地著名建筑绘画图,有用废弃瓶盖组的“守护地球”拼图,有树状科普知识栏,有共建花园,还有造型小巧可爱的座椅……

2023年,咸宁立足联合国“儿童友好型城市”理念,坚持“一米高度看世界”儿童视角,在市第七小学实施“儿童友好共建共享提升学校周边交通安全”项目,这条上学路变得安全又有趣,咸宁也因此跻身全球5个获得第六届广州国际城市创新奖(简称“广州奖”)的城市名单,成为第四个获此殊荣的中国城市。

近年来,我市持续推进城市更新,针对学校周边街区启动儿童友好改造,为学生铺就“畅、安、舒、美”的上学路。

市交通实验幼儿园周边施划了儿童过街爱心斑马线;市第五小学周边建设了慢行系统,人行道划分为双向,实现了人车分行,解决了上下学高峰期交通拥堵问题;在建的市第四小学周边将建设多条彩色护学道……

目前,全市20所学校超过3万名学生因此受益。



## “文明小货郎”走进南昌路社区

本报记者 王馨苗

“在家门口举办这种活动太好啦!不仅能免费理发,还有义诊、磨刀、按摩等免费的服务。”12月6日,“文明小货郎”志愿服务队的志愿者正在为家住咸安区温泉街道南昌路社区的居民许多爹爹理发,老人家竖起大拇指为志愿者点赞。

当天上午,“文明小货郎”志愿服务队走进温泉街道花坛社区和南昌路社区。

“我们提供‘小而实、快而准’的菜单式微服务,获得了群众的一致好评。”志愿者雷敏表示。在活动现场,志愿者们热情地为居民们免费理发、磨刀磨剪、义诊理疗……还提供心理咨询、法律咨询,讲解应急救援知识,为居民们答疑解惑,传递政策温暖。

“志愿服务队来到我们社区,辖区居民特别开心,提升了他们的幸福感。”花坛社区工作人员王燕一边组织着居民排队一边笑着说。

“文明小货郎”志愿服务队是由市精神文明建设办公室指导,市志愿服务联合会和市社会组织联合会共同打造的文明实践品牌。自2023年成立以来,已开展活动32场,通过精准对接群众需求、完善服务保障体系,发挥志愿者精准细微的服务优势,已为超1万居民提供多元化志愿服务。

## 分享家风故事 传递文明风尚

特约记者 但唐静 通讯员 胡新华

12月3日,湖北省2024年“传家训立家规”万户家庭讲家风故事分享会在我市举办,由赤壁市文明办、赤壁市文联推送的杨玉梅的家风故事《父教难忘 山高水长》在会上分享,该故事获得2024年“传家训立家规”万户家庭讲家风故事一等奖。

杨玉梅的父亲杨建是一位解放军战士。生前,杨建教育孩子们爱党爱国,修身上学;教导孩子们珍惜粮食,勤劳节约;督导孩子们勤学上进,奋力高考……杨建对孩子们的言传身教,让作者杨玉梅终生难忘。

“光阴荏苒,父教难忘,如沐春光,山高水长……”作者用语言充分表达了对父亲的敬仰之情,让读者感受到杨建的家国情怀。

家庭是社会的细胞,良好的家风也是民风社风的根基和社会和谐的基础。此次活动由省文明办、省妇联主办,咸宁市文明办、咸宁市妇联承办。当天,参与故事分享的还有全省其他市州的7个家风故事。

## 探秘人工智能 点燃科技梦想

本报记者 王奇峰 通讯员 金珣

11月30日,咸安区浮山街道银泉社区新时代文明实践站联合市科协开展青少年人工智能科普活动,吸引辖区众多青少年参与。

在咸宁市新产业公共实训基地科普教育基地,孩子们通过VR技术,仿佛置身广袤的大自然中,“亲眼”见证山川的壮丽与河流的蜿蜒,完成了一次难忘的生态之旅。

观影结束后,孩子们前往汽车实训中心,观摩各种先进的汽车实训设备和模拟系统,了解汽车的基本构造和工作原理。在智能制造实训大楼的工业机器人中心,孩子们参观形态各异的工业机器人,了解机器人在工业生产中的广泛应用。机器人用机械臂写字、展示各种高难度动作,引得阵阵掌声和欢呼。

此次人工智能科普活动为孩子们提供了近距离接触科技的平台,有利于激发他们对科学的兴趣和热情。银泉社区党委书记李芳表示,将继续整合多方资源,汇聚社会力量,开展更多形式多样、内容丰富的科普教育活动,为青少年成长成才贡献社区力量。

## 开展光盘行动 宣传文明用餐

通讯员 李慧 马赟 王微琪 周永高

为进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,连日来,咸安区温泉街道依托各新时代文明实践阵地开展“光盘行动、勤俭节约、文明用餐”宣传活动。

在学府社区,志愿者向居民们宣传节约粮食、绿色消费、节约用水用电等理念,引导大家树立节约意识。

万年路社区新时代文明实践站在月亮湾花园小区开展“光盘行动、反对浪费、节约粮食”宣传活动。志愿者结合身边浪费粮食的事例,讲解了光盘行动的意义,还分享了节约粮食的小技巧和方法。

岔路口社区新时代文明实践站在新宁小区邻里驿站举办“让光盘成为习惯,让节约成为风尚”文明知识宣讲活动。倡导通过减少食物浪费、合理使用水电等日常行为为保护地球资源作出贡献。

黄畈社区新时代文明实践站组织居民在八组城铁新村文化活动广场开展“公筷公勺·健康分餐”宣讲活动,提倡“一菜一公筷、一汤一公勺”,带动居民成为文明用餐的践行者和传播者。



## 城市家具 留住乡愁

11月30日,咸安区温泉街道办事处白茶社区中屋巷老物件展示柜前,社区工作人员正在摆放收集来的老物件。

这些老物件是社区居民自愿捐赠的,目前已收集旧粮票、老纸币、老陶罐、农具等生产生活用品近300件。

展示柜的设立不仅让居民有了一个了解咸宁文化的窗口,也让外来游客更直观地感受咸宁的风俗人情。

记者 夏正锋  
特约记者 李婷婷 摄

## 2024年咸宁市新时代文明实践项目展示交流活动获奖项目展示

### “刷屏”时代让少年儿童爱上阅读

本报记者 王馨苗

12月4日,一场激动人心的“图书寻宝”游戏在赤壁市图书馆开展。来自该市实验外国语学校的同学们体验了一场趣味“实景化”教学实践活动。

“此次实地参观学习之旅不仅让孩子们对公共图书馆的功能有了更全面的认识,更激发了他们探索阅读世界的好奇心,增强了动手实践的能力。”该校相关负责人表示。

这是赤壁市图书馆开展文明实践的一个缩影。据悉,自去年7月9日该馆改造后,拓展升级为我市的文明实践示范基地。该馆以“守住‘童真’”为主题,创造性推出以少年儿童为主体的阅读推广文明实践项目,为孩子们打造快乐的世界,让祖国的花朵在阳光下绽放。

该馆投资500多万元,打造了近4000平方米的青少年阅读空间。新建的亲子阅览室,被一棵巨大的“智慧树”包围,仿佛来到童话世界;开辟低幼绘本阅读区、趣味活动室、手工坊、小剧场等新活动空间,采用欢快色调和卡通格局,为孩子量身打造温馨、舒适的阅读环境。

“在推动全民阅读,建设‘书香咸宁’号召下,我们新采购少儿图书4万多册,馆藏青少年书目达13余万册。涵盖红色党史、历史文化、自然学科等,让每个孩子都能找到自己喜爱的书。”该馆工作人员介绍。

据了解,赤壁市图书馆每周开展1至2场次特色活动。一年来,共开展亲子共读、科普课堂、非遗故事、假期影院、科技

### “小乔帮您办”搭建便捷桥梁

本报记者 章文静

在“诗经嘉鱼,二乔故里”,一群“小乔”活跃在文明实践活动中。为应对人口老龄化挑战以及老年群体办事难、村落分散交通不便、企业多元化需求等问题,嘉鱼新时代文明实践中心联合县政数局创新性推出了“小乔帮您办”文明实践项目,为群众和企业提供了贴心、高效的政务服务。

“小乔帮您办”项目2023年4月正式启动,组建了一支128人的专业团队,覆盖了县、镇、村三级便民服务网络。该项目以群众满意为核心,提供个性化、差异化的帮代办服务,包括免费复印、材料预审、网上申报等,确保服务到群众满意。截至目前,已受理群众和企业业务2.1万余件,获得了50余面锦旗及多次表扬,成为提升行政审批效能、增强群众获得感的典范。

“小乔帮您办”服务团队的帮代办员自项目启动以来,已为人民群众提供了数百次的帮代办服务。这些帮代办员们大部分都是女性,她们扎根基层,助力民生发展,展现了巾帼风采。无论是急难险重的任务,还是难走的村路,她们都无所畏惧,用心、用力为群众解决难题。如今,亲切服务成为“小乔帮您办”的名片,“有事找小乔,您说来办”也成了嘉鱼新时代文明实践一个响亮的品牌。

今年,东街社区的刘老太太因退休金迟迟没有发放且行动不便,拨打帮办服务热线。服务专员立即前往其家中完成了认证工作,并告知其退休金到账时间。

“小乔帮您办”项目不仅为群众解决烦心事,还为企事业单位提供便捷的服务。

稳健医疗二期项目的孙先生在县政务服务中心办理项目施工许可证时,服务专员主动为其提供帮代办服务,仅用一天时间就在网上完成了报建手续,并在次日将施工许可证交到孙先生手中。孙先生连连称赞“小乔帮您办”高效、贴心。

近两年,嘉鱼新时代文明实践站构建了横向联动、纵向协同的全生命周期帮代办服务体系,完成了多个便民服务中心、便民服务站、自助服务驿站以及清廉窗口的建设。这些服务站点遍布全县,真正实现了小事不出村、大事不出镇。如今,大到企业从开办到注销、个人出生到身后的政务服务事项,小到代缴电费、代买药这样的事情,都可以找到“小乔帮您办”的服务专员。

今年上半年,“小乔帮您办”项目为12家企业开展了全流程帮代办服务,为群众提供帮代办服务9873次,其中上门服务的次数达到了1899次。同时,项目还依托各阵地,常态化开展理论政策宣讲、移风易俗宣传等文明实践活动,取得了显著成效。

“小乔帮您办”用科技与人文的温暖,搭建起一座座便捷之桥,让每一位需要帮助的人都能感受到政务服务的温度与速度。嘉鱼县政务服务大厅表示,将持续优化服务流程,提升服务质量,为咸宁高质量发展贡献嘉鱼政务力量。